
Brazílie, Sao Paulo 

Oslavy českých tradic a svátků v Sao Paulu 

Ivana Malechová 

Ani letos česká komunita v Brazílii nezapomněla na oslavy českých tradic a svátků a 

2. prosince zavítal na český konzulát Mikuláš, anděl a čert. Tento rok se Mikuláš v 

Brazílii opravdu zapotil, a to nejen kvůli vysoké účasti dětí (přišlo jich třicet tři), ale 

především kvůli opravdu exotickému počasí. Teploměr se odpoledne vyšplhal na 

celých třicet čtyři stupňů. Na odpoledne jsem pro děti zajistila kreativní program v 

podobě výroby vánoční ozdoby z polystyrenových koulí, na které se nanášela lesklá 

barva, flitrové ozdoby a vánoční motivy z ubrousku.  

Po této kreativní části přišlo na řadu zpívání českých koled se skupinou Pramen. 

Ačkoliv se na českém konzulátě sešli především čeští krajané, někteří už koledy trochu 

pozapomněli. Pro tyto případy jsme koledy rozdali vytištěné a hned bylo zpěváků 

nepočítaně.  

Tradice Mikuláše je mezi českou komunitou velmi oblíbená, a tak jsme rádi, že i letos 

se akce velmi povedla a že se nás sešlo skutečně požehnaně.  

 

 

 





 



USA, Chicago 

Prosinec v České škole TGM 

Kristýna Horáčková 

Poslední měsíc roku se nesl v duchu oslav a chystání se na Vánoce. Americká tradice 

velí nakoupit a ozdobit vánoční stromeček hned po Díkůvzdání, což jsme rádi dodrželi 

i my v TGM. Náš stromek je sice umělý, ale krásně nasvícený a ověšený českými 

slaměnými ozdobami září do školních chodeb už od 1. prosince. V rámci dodržování 

českých tradice nesmí být vynechána Mikulášská besídka. Vzhledem k tomu, že 

nabízíme výuku češtiny i pro nejmenší děti (ve věku 3-5 let), rozhodli jsme se 

Mikulášské besídky udělat dvě – jednu pro nejmladší děti, pro které je čert ještě stále 

velkou hrozbou a druhou pro starší děti, které navštěvují sobotní školu a na pohádkové 

bytosti už tak moc nevěří. Obě besídky měly velký úspěch. První se neobešla bez 

hrůzy v dětských očích, která byla naštěstí brzy zažehnána krásným a hodným 

andělem, druhou si zase užily i maminky našich studentů, které se obětavě převlékly 

do kostýmů a v rolích Mikuláše, čertů a andělů obešly celou školu. Děti od Mikuláše 

dostaly knižní dárky. 

V prosinci jsme ve škole přivítali i poslední návštěvu tohoto roku – paní Evu 

Lustigovou. Eva se zdržela jen na pár dní, ale stihla velké množství aktivit. V sobotu 

uspořádala pro starší děti svůj workshop „Já chci být člověk. Zpráva Arnošta Lustiga 

hvězdám.“, v jehož rámci mluvili o principech humanismu, o holocaustu, o životním 

příběhu Arnošta Lustiga a o jeho díle. Výstupy z toho workshopu budou použity 

v připravované publikaci nadace Arnošta Lustiga. 

V pondělí měla paní Lustigová akci na českém generálním konzulátu. Zde byl promítán 

dokument „Tvoje slza, můj déšť“ (v angličtině „The Presence of Arnošt Lustig“), který 

sama režírovala. Po promítání následovala diskuze vedená moderátorem Benjaminem 

Frommerem. Akce se zúčastnilo velké množství diváků, včetně pana generálního 

konzula Jakuba Utěšeného. Eva Lustigová byla všem k dispozici pro dotazy i 

závěrečnou neformální konverzaci nad skleničkou vína a talířkem cukroví.  

   

Vánoční stromek v TGM 



 

                Mikulášská pro nejmenší děti (klub Masarýček) 

   

 

               Mikuláš, čerti a andělé v podání maminek našich dětí 



 

               Eva Lustigová – workshop pro děti v TGM 

 

              Akce na českém konzulátu (zleva: generální konzul Jakub Utěšený, vyslaná učitelka  

              Kristýna Horáčková, Eva Lustigová, moderátor Benjamin Frommer) 

 

 

 



Chorvatsko, Daruvar 

Vánoční tradice v českých školách aneb ohlédnutí za českými zvyky 

Tereza Vlček Klímová 

V českých školách v Daruvaru a Končenicích, v Lipovci a Ivanově Sele a v 

modelu C v Dežanovci a Sokolovci v průběhu prosince probíhaly vánoční dílny, které 

nabídly žákům příležitost seznámit se s tradičními českými vánočními zvyky. 

Prvním bodem programu bylo typické české vánoční cukroví – perníčky, přičemž se 

děti naučily, jak připravit těsto, umíchat polevu a zdobit perníčky různými vzory. 

Zajímavostmi byly informace o největším upečeném perníčku a největší perníkové 

chaloupce na světě. Dále si děti vyzkoušely výrobu lodiček ze skořápek vlašských 

ořechů a svíček. Tento starý lidový zvyk, spojený s věštěním budoucnosti, byl pro děti 

fascinující. Bylo velice zajímavé pozorovat chování lodiček a to, co se nám snaží sdělit. 

Ve většině případů to byly samé pozitivní zprávy. Velmi oblíbenou částí dílen bylo 

objevování příběhu o zlatém prasátku. Děti zjistily, co udělat pro to, aby zlaté prasátko 

na Štědrý den spatřily. Při poslechu písně Zlaté prase od Pavla Nováka si žáci vytvářeli 

vlastní papírová prasátka, která si podle své fantazie vybarvili.  

Každý žák si odnesl domů své vlastnoručně vyrobené výtvory jako ozdobené 

perníčky, lodičku a papírové prasátko, někteří dokonce i sladkou vánoční medaili. Tato 

zkušenost byla pro děti nejen zábavná, ale také poučná.  

Atmosféra během dílen byla vskutku sváteční. Třídami se nesly zvuky 

vánočních koled a dětského smíchu. Tyto vánočně strávené vyučovací hodiny byly pro 

všechny účastníky příjemným zážitkem, který ukázal, jak mohou tradiční české 

Vánoce oživit školní vzdělávání a přinést radost a nové zkušenosti. Celkově tyto dílny 

poskytly dětem nejen praktické dovednosti, ale také jim umožnily prohloubit své 

znalosti o českých Vánocích a zároveň si užít společně strávený čas ve školních 

lavicích. 

 



 

Literární soutěž Klubu literátů Svazu Čechů v Chorvatsku 

Každoročně je Klubem literátů Svazu Čechů v Chorvatsku vyhlašována soutěž 

pro všechny milovníky psaní textů, ať už prozaických, či poetických. Autoři se mohou 

zapojit ve dvou kategoriích, próza a poezie. Letos své příspěvky zaslalo 8 tvůrců.  

S kolegyní Ilonou Kirchnerovou a mistrem tvůrčího psaní René Nekudou jsme byli 

osloveni, abychom se stali členy odborné poroty. Při hodnocení jsme se zaměřili 

zejména na literární úroveň a originalitu. Vzhledem ke kvalitě hodnocených textů 

nebylo snadné body rozdělit.  

V pátek 1. prosince jsme byli pozváni na Adventní večer Klubu literátů, kde byly 

slavnostně vyhlášeny výsledky soutěže. Taktéž se za příjemné předvánoční atmosféry 

četly příležitostné básně.  

Tvorba krajanských autorů je fascinující a plná životních zkušeností a mouder, 

stejně tak i lehkosti a humoru. Text je zakončen mým projevem ke krajanským 

literátům. 

„Vážené autorky, vážení autoři, nesmírně si vážím pozvání do Vašich kruhů a 

také toho, že jsem byla oslovena, abych se stala členkou poroty Vaší literární soutěže. 

Musím přiznat, že bylo těžké body rozdělit, jelikož všechny práce, ať poezie, či próza, 

byly moc pěkné. Krásně zpracované, nápadité a dokázaly se "dostat pod kůži" svojí 

autentičností, dokázaly vtáhnout do děje, či vytvořit živý obraz, který byl pro mě jakožto 

čtenáře lehce představitelný, dokonce jsem měla pocit, že některé momenty sama 

prožívám. Vaše schopnost předávat myšlenky a emoce prostřednictvím slova je 

obdivuhodná. Každý váš příběh či báseň přináší do literatury nový rozměr a obohacuje 

čtenáře o nové perspektivy. Vaše díla nejsou jen knihy na polici, jsou to okna do 



různých světů, která nás inspirují a přinášejí nový vhled do různých kultur a životních 

příběhů. Vaše schopnost propojovat lidi skrze slovo je mimořádná a jsem 

přesvědčená, že má významný vliv na literární komunitu. Děkuji vám za Vaši tvůrčí 

práci, za to, jak sdílíte své myšlenky a zkušenosti a přispíváte k bohatství literárního 

světa.  

 

 

 

 

 

 

Vážené autorky, vážení autoři, všem Vám vyjadřuji hluboký obdiv a těším se, až 

si v budoucnost budu moct přečíst Vaše další díla.“  

 

Horní Daruvar, Lipovlany, Záhřeb, Chorvatsko 

Českými besedami chodil Mikuláš 

Ilona Kirchnerová, Tereza Vlček Klímová 

 

Svatý Mikuláš je celosvětově jedním z nejpopulárnějších svatých po celém světě, a to 

se netýká samozřejmě pouze krajanských komunit. Je jedno, jestli mu říkáme Mikuláš, 

Nikola, Nikolas nebo třeba ještě jinak, postava je to historicky stejná a hlavní pointa 

samozřejmě také. Dostat dárky, sladkosti a jiné pochutiny, to ví přece každé malé dítě. 



Ne každé malé dítě z krajanské komunity v Chorvatsku ale také ví, čím je ta naše 

česká mikulášská tradice tak trochu specifická. Málokde na světě totiž se svatým 

mužem v biskupském rouše přichází také nějaký doprovod, a když už náhodou ano, 

rozhodně nemá rohy a pytel na zlobivé děti. 

 

V letošním školním roce jsme se rozhodli s mikulášskou tradicí v tak říkajíc 

„kompletním vydání“ navštívit hned tři besedy, a to ČB Záhřeb (2. 12.), ČB Lipovlany 

(4. 12.) a ČB Horní Daruvar (5. 12.). Kostým pro Mikuláše (Martina Vojtěcha), nám 

laskavě zapůjčila ČB Záhřeb nejen na akci svoji, ale i na zbývající dvě obchůzky, anděl 

(Tereza Vlček Klímová) a čert (Ilona Kirchnerová) si museli vystačit z vlastních zdrojů. 

A tak se zvonilo, cinkalo, chřestilo řetězy, sazemi mazalo a křídly mávalo, jakož i alelúja 

zpívalo a myslíme si, že děti byly nadšené. Čert byl nakonec spíš trochu praštěný a ve 

své podstatě hodný, anděl zářil a odháněl mocnosti pekelné a Mikuláš samozřejmě 

naděloval. Všechno dobře dopadlo, do pekel odnese nebyl nikdo, dítě ani dospělý. No 

prostě pravda a láska zase zvítězily! 

 
 

Daruvar, Lipovec, Horní Daruvar, Chorvatsko 

Podborská hra vánoční 

Ilona Kirchnerová 

„Jak jsi krásné neviňátko, hajdom hajdom tydlidom, to jsme se dneska učili, 

maminko.“ Takto jednoduše a lakonicky shrnul jeden z mých nejmladších herců, toho 



času čtyřletý Tomáš Malina úsilí celého dětského divadelního souboru České besedy 

Horní Daruvar. A vlastně má pravdu, takže hajdom hajdom, jak to bylo? 

 

Malou divadelní hru na motivy barokního lidového vánočního kusu Rakovnická hra 

vánoční jsem vytvořila již před cca 10 lety při svém působení u českých krajanů v 

Srbsku, a to konkrétně pro děti z České besedy Kruščice. Nazvala jsem ji tehdy 

„Kruščická hra vánoční“. Vykopala jsem tedy staré archivy a pro potřeby vánočních 

besídek ve školách i besedách vznikla verze „Podborská hra vánoční“ (pozn. aut.: 

místní obyvatelé nazývají vesnici Horní Daruvar lidově Podbory). 

 

Hra je dějově velmi jednoduchá. Tři pastýři hlídají ovce, zjeví se jim anděl a zvěstuje, 

že se narodil Ježíšek. Pastýři zajásají a chtějí se vydat do Betléma s dárky a písní na 

rtech. Do toho jim od východu vpadnou tři králové, kteří se také chtějí poklonit nově 

narozenému králi. Mezi pastýři a králi následně vypukne hádka o to, zda je Ježíšek 

spíš jako pastýř a je zde pro lidi chudé (narodil se v chlévě na seně), nebo je spíš jako 

král, protože vládne nade vším, a navíc poslal hvězdu jako svoje znamení. Když už to 

vypadá na rvačku, zjeví se anděl a vysvětlí všem, že Ježíšek je samozřejmě všech a 

pojďte už slavit. Toto vše protkáno koledami včetně Narodil se Kristus pán na závěr. 

 

Hru jsme s dětmi poprvé uvedli již v minulém roce a letos si ji s chutí zopakovali jednak 

na valné hromadě České besedy Lipovec 16. 12. a jednak na domovské scéně v 

České besedě Horní Daruvar v rámci vánočního večírku 17. 12. Obě představení se 

vydařila na výbornou, inu když má někdo talent, to se to hraje (nemyslím tím 

neskromně sebe, ale své dětské herce). 

 

Podborskou hru vánoční můžete zhlédnout zde: 

https://youtu.be/UXqPZfKO9BY  

 

 

 
 

https://youtu.be/UXqPZfKO9BY


Horní Daruvar, Chorvatsko 

Rozsvěcení vánočního stromku 

Ilona Kirchnerová 

Dne 3. 12. se v České besedě Horní Daruvar poprvé uskutečnilo slavnostní a veřejné 

rozsvěcení vánočního stromečku před Českým domem. Akci jsme spontánně 

vymysleli s členy české besedy a také s dětmi, které navštěvují divadelní kroužek při 

besedě. 

 

Nejprve děti společně s rodiči ozdobili vánoční stromeček ozdobami, které s přinesly z 

domova, potom se všichni odebrali doplnit hladinu cukru a zahřát se do Českého domu 

a následně, když se setmělo, zazpívali jsme si několik koled a na odpočet byl 

stromeček rozsvícen. 

 

Na poprvé to byla akce skromná, ale cítíme potenciál do dalšího roku akci poněkud 

rozvinout a přizvat veřejnost i mimo okruh České besed Horní Daruvar. 

  

Daruvar, Chorvatsko 

Šikovné ruce na Vánoce 

Ilona Kirchnerová, Tereza Vlček Klímová 

 

Když jsem po příjezdu k chorvatským krajanům zjistila, že jsou organizováni ve více 

než 33 spolcích, byla jsem překvapena. Když jsem ale zjistila, že téměř každý spolek 

kromě hudebních, tanečních a divadelních aktivit provozuje také kreativní sdružení, 

byla jsem přímo nadšena, neboť z vlastní zkušenosti vím, jak může být ruční práce 

uklidňující, někdy dokonce až meditativní činnost. Navíc každá česká beseda 

disponuje jiným druhem umění, resp. používá ke své tvorbě jiný materiál. Není ovšem 

v silách jedné české učitelky, ani dvou českých učitelek navštěvovat pravidelně 



všechny spolky a účastnit se jejich kreativních dílniček. A tak se zrodil nápad, dostat 

alespoň besedy z nejbližšího okolí na jedno místo, a to do Českého oddělení Městské 

knihovny v Daruvaru a moci si tak ledacos vyzkoušet. 

 

Vzhledem k tomu, že tato kreativní dílna se uskutečnila 15. 12., vánoční tematika byla 

nasnadě, a tak členky ČB Daruvarský Brestov háčkovaly bílé sněhové vločky, 

zvonečky a jiné ozdoby, z ČB Šibovec zavoněly krásně zdobené perníčky, u ČB Horní 

Daruvar jsme si zkusili vyrobit ozdoby z papírových tyčinek a ruliček, ČB Garešnice 

přivezla krásné skřítky z vlny a ČB Lipovec tisíce andělíčků ze saténu, korálků a 

krepového papíru. České učitelky taky kreativně přispěly, a to vyrobení skvělého 

voňavého punče (s rumovou variantou pro dospělé) a sladkostmi a sušenkami (made 

by Tereza Vlček Klímová). Každá beseda za svoji účast obdržela „knižní vánoční 

stromeček“ (made by Ilona Kirchnerová) a ve vánoční náladě jsme si slíbili, že akci 

zopakujeme, a to možná už na Velikonoce. 

 

Na závěr bych ještě ráda poděkovala dobré duši Českého oddělení daruvarské 

knihovny Fanynce Stehnové, která bohužel od nového roku odchází do důchodu, ale 

se kterou jsme hojně spolupracovali na všech akcích. 

 

 

 

  
 

 

 



Srbsko, Kruščice, České Selo, Bela Crkva, Vršac  

Prosinec 2023  

Alena Havlová 

Prosinec bývá v krajanských komunitách naplněn bohatým programem, kterého se 

rádi účastní i Srbi či členové ostatních národnostních menšin (zejména ti, co slaví 

Vánoce podle křesťanského gregoriánského kalendáře). České tradice a zvyky si 

připomínali v Českém centru v Bělehradě, tamní české besedě, v českých spolcích 

v Novém Sadu či Petrovaradinu. Níže uvádím bližší popis těch hlavních událostí. 

Mikulášský muzikál na belocrkvanských školách 

Ve dnech 1.12.až 5.12. navštívili žáci z Kruščice několik škol v okrese Bela Crkva, 

aby předvedli svůj „Mikulášský muzikál“ v českém jazyce a předali dětem dárkový 

balíček, který zajistila Národní rada české národnostní menšiny. Se zábavným 

programem v českém jazyce se tak setkaly desítky dětí, které si mimo dárek domů 

odnesly i krásný zážitek. 

 

 

 

 

 

 



Charitativní bazar v Bělehradě 

V Bělehradě (3.12. 2023 v hotelu Hayatt regency) proběhl již 20. ročník 

Charitativního bazaru Mezinárodního ženského klubu (IWC). Zapojilo se několik 

ambasád a mezi aktivními přispěvatelkami byla i manželka velvyslance Barbora 

Kuchtová. Bazar dosáhl mimořádné návštěvnosti a byl úspěšný i z hlediska získání 

finančních prostředků. Na bazaru bylo možné zakoupit mnoho národních produktů, 

ochutnat speciality, vidět bohatý program či zkusit štěstí v tombole. Na akci byly 

stánky zastupující 29 zemí. V tom českém nechyběly české vánoční ozdoby, 

čokolády, koláče, pivo, Becherovka, utopenci a další. Co se týče získaných 

finančních prostředků, Česko se umístilo na druhém místě za Itálií. Získané 

prostředky budou věnovány na podporu matek samoživitelek, týraných žen a 

chudých rodin prostřednictvím humanitárních projektů.  

 

 

 
 



Koncerty české klavíristky Nory Lubadové 
 
Ve dnech 6. a 7. prosince 2023 mladá česká pianistka Nora Lubadová potěšila 
milovníky hudby svými koncerty v Kragujevaci a Bělehradě. 
Velvyslanectví České republiky uspořádalo koncert v Kragujevaci ve spolupráci s 
asociací Češi Šumadije a Hudební školou Dr. Milojeviće. Druhý koncert na půdě 
Velvyslanectví otevřel velvyslanec Tomáš Kuchta. Oba koncertní sály byly zaplněny 
publikem – jednalo se z velké části o krajany z celého Srbska. 
 

 
 

Bohatství jazyka a tradic mojí domoviny (10.12.2023) 

Česká beseda Vršac se zúčastnila projektu s názvem Bohatství jazyka a tradic mojí 

domoviny, který vyhlásilo srbské Ministerstvo pro lidská a menšinová práva. Pro tuto 

soutěž menšin bylo vybráno město Vršac, které je známé tím, že v jeho okolí žije 

přes dvacet různých aktivních národnostních menšin.  

Samotná soutěž spočívala ve výrobě reklamního panelu o své zemi, který se pak 

spolu s dramatickým přestavením prezentoval na závěrečném večeru v městské 

knihovně Vršac. Někteří s sebou přinesli i ochutnávky tradičních jídel. Svou vlast tak 

v Srbsku představili Rumuni, Češi, Slovinci, Rusi, Makedonci, Srbové z Vojvodiny. 

Česká beseda si připravila krátké prezentační video o České republice, zaznělo pár 

slov o historii příchodu Čechů do Srbska i dvě nejpopulárnější krajanské písně Ach 

synku, synku a Ta naše písnička česká. Na závěr zazpívala žákyně první třídy Eliana 

Havlová Tichou noc.  

 

 



 

 

Inkluzivní výstava výtvarných prací „Bela Crkva v kostce“ (10.12.2023) 

U příležitosti Světového dne pro lidská práva byla otevřena výstava výtvarných prací 
dětí i dospělých z Bele Crkve a okolí. Výstava s názvem „Bela Crkva v kostce“ má za 
cíl podpořit inkluzi a setkávání a spolupráci s lidmi s hendikepem. Výstavu 
organizovalo sdružení „Autismus Jižního Banátu“ za podpory Ministerstva kultury, 
města i národní organizace „Autismus Srbska“.  

Projekt vznikal od 1. července 2023, kdy byla každý týden realizována výtvarná dílna 
otevřená veřejnosti pod vedením výtvarné umělkyně Terezy Stamenković Klepáček a 
za podpory učitelky českého jazyka Aleny Havlové.  

Velkým přáním je na tento projekt navázat a více ho propojit s českými krajany, 
zejména těmi, kteří mají osobní zkušenost s poruchami autistického spektra.  

 



 

 
 
 
 
Předvánoční koncert v kostele svaté Anny (11.12.2023, Bela Crkva) 
 
Již tradiční předvánoční koncert městského pěveckého sboru se konal 11.12. 
v římskokatolickém kostele svaté Anny v Bele Crkvi. Koncert sboru Bella Musica byl 
realizován za podpory Národní rady české národnostní menšiny a s poděkováním za 
spolupráci ho uvedl místní kněz Alen Palatinus. Zazněly melodie Adeste fideles, You 
raise me up, Anima Christi a další. Mezi sólistkami byly i Češky: Jovana Hoc a 
Zdenka Strnad. Předseda rady Jaroslav Hoc sboru poděkoval za výjimečný koncert a 
všem popřál krásné vánoční svátky. 
 

 

 

Mikuláš ve Škole Plus (11.12.2023, Bela Crkva) 

Mikuláš tento prosinec navštívil mnoho škol. Již tradičně zavítal i do Školy Plus 
v Bele Crkvi, kde se sešly děti, které navštěvují kurz českého jazyka. Setkání 
s Mikulášem se účastnili i rodiče a mladší sourozenci žáků českého kurzu. Nechyběly 
sladké dárkové balíčky, vůně čaje a cukroví. Odvážné děti Mikuláši zazpívaly či 
přednesly českou básničku. 



 

Mikuláš ve Vršci a vánoční tvořivé dílny (13.12.2023, Vršac) 

V České besedě Vršac se k pravidelné výuce češtiny schází většinou starší členové 
besedy a jejich srbští přátelé, ale protože měli velký zájem o návštěvu Mikuláše i 
výtvarnou dílnu, podařilo se uskutečnit dvě setkání, na kterých nechyběly děti a ve 
výtvarné dílně vůbec nevadilo, že převládají dospělí. Zpívalo se, tvořila česká 
vánoční přání a na stole nechybělo české cukroví. 

 

 



Otevírání adventního jarmarku Vršac (15.12.2023) 

Krajané srdečně uvítali vzácnou návštěvu z Česka – kněze Lukasze Karpinskeho, 
studenty Biskupského gymnázia Velehrad a jejich učitele. První zastavení je čekalo 
ve městě Vršac, kde se pozdravili s krajany, kněz odsloužil mši a studenti otevřeli 
adventní jarmark venkovním koncertem, který se konal v zázemí místní katolické 
farnosti. 

 

 

 

Český den v Gáji (14.12.2023) 

Protože v Gaji už dlouhodobě neprobíhá výuka českého jazyka vedená učitelem 
vyslaným DZS, vznikla dohoda, že využijeme všechny možné termíny k pořádání 
krajanských akcí, kde bude možné, aby se sešli krajané napříč generacemi. Dětí 
s českými kořeny je v Gaji několik desítek, také zde krajané pravidelně navštěvují 
český kostel a mají rádi společné posezení, kterých je v posledních letech minimum. 
Proto jsme s místními domluvili organizaci českého dne, v rámci kterého proběhne 
mše svatá, koncert, vánoční dílna i večeře. O mši a koncert se postarali hosté 
z Česka – kněz Lukasz Karpinski a studenti gymnázia Velehrad. Výtvarnou dílnu 
vedly Alena Havlová a Tereza Stamenković Klepáček. O skvělé zázemí i večeři a 
dárky pro hosty se postarali místní krajané. Hostů byl rekordní počet. Plný byl jak 
český kostelík svatého Václava, tak i nový společenský sál, který zdobí lustry české 
produkce symbolizující dobré vztahy místních členů pravoslavné církve s českou 
menšinou. Dům vystavěli pravoslavní věřící se záměrem sdílení s českou menšinou. 
S gájskými Čechy jsme domluveni na další spolupráci.  

 



 

 

 

 

 

 



Vánoční den v Kruščici (15.12.2023) 

Katolický kněz je pro krajany jedním z nejváženějších hostů.  A protože pan farář 
Lukasz Karpinski byl v Srbsku u krajanů už několikrát, přislíbil další návštěvu před 
Vánoci. Díky tomu vznikla pro besedy možnost připravit pro kněze a další hosty 
zázemí a zorganizovat duchovní a společenský program pro krajany. Pan předseda 
České besedy Kruščice naplánoval slavnostní mši, koncert, výtvarnou dílnu a večeři 
s hudebním a tanečním programem. Hosté z Česka zajistili duchovní a hudební 
program, výtvarnou dílnu zrealizovaly Alena Havlová a Tereza Stamenković 
Klepáček a zázemí s vynikajícím občerstvením připravili místní krajané.  

Akce se účastnily všechny generace krajanů i jejich přátelé. Byla velmi vydařená. 
Kněz ohlásil jeho další návštěvu v nejbližích zimních měsících, kdy je u krajanů 
zvykem obcházet domy a žehnat jim do nového roku. O tuto službu mají vážný zájem 
všichni krajané, a i někteří pravoslavní Srbi. 

 

 

 



Vánoční dílna ve Škole Plus (18.12.2023) 

Týden po setkání s Mikulášem proběhla vánoční výtvarná dílna, na kterou byli 
pozváni účastníci kurzu českého jazyka, ale i jejich rodiny a přátelé. Jednalo se o 
neformální setkání, kde byla možnost si vyrobit vánoční přání s českým textem či 
třeba ozdoby z českých perliček. Atmosféru dokrášlovaly české vánoční písně a 
koledy a promítání českých vánočních motivů. 

 

 

Vánoční aktivity v mateřské škole (prosinec 2023, Kruščice) 

V mateřské škole v Kruščici probíhá pravidelná výuka českého jazyka. Ačkoliv 
počtem převládají děti bez českých kořenů, o výuku mají zájem rodiče všech dětí a 
rádi se jí účastní i samy děti. V prosinci byla skvělá příležitost ke kreativním aktivitám, 
zpěvu, oslavě českého svátku Mikuláše – vše v duchu českých tradic a v českém 
jazyce. Byla příležitost děti obdarovat drobnými dárky z České republiky a pro rodiče 
vytvořit přání s českým textem. 



 

 

 

Vánoční besídka v Českém Sele (23.12.2023) 

Přestože už některé děti v rámci školních akcí či v besedách viděly Mikuláše 
několikrát, vánoční besídku si nesměly nechat ujít. Vedení České besedy České Selo 
připravilo pro děti krásný program, se kterým pomáhali učitelé českého jazyka Alena 
a Stanislav Havlovi. Tančilo se a zpívalo ryze po česku. Pro všechny bylo připraveno 
pohoštění, pro děti hry a dárkový balíček. Několik dětí Mikuláši zazpívalo či 
předneslo českou básničku. Besídka navazuje na předešlé ročníky a stává se tak již 
tradiční akcí, na které se lidé nejen s kořeny v Českém Sele rádi vrací. 



 

 

 

 

Štědrý večer v Kruščici (24.12.2023) 

Pro krajany v Kruščici je oslava Štědrého večera v kostele velkým svátkem. Sejdou 
se lidé, kteří jinak pracují a žijí jinde, do kostela přijdou mládežníci i děti, knězi 
pomáhá větší počet ministrantů. Atmosféra při vánočních písních, u vystaveného 
Betléma a s vánočním stromkem byla kouzelná. Kněz předříkával liturgii v českém 
jazyce, krajané předčítali česky modlitby i čtení. Po slavnostní mši svaté, kdy si věřící 
připomněli narození Spasitele, pokračovalo setkání v české besedě. 

 



 

 

Konec roku v Českém Sele (31.12.2023) 

Byť je v Českém Sele už jen několik obyvatel, krajané si dali za cíl zde uspořádat 
minimálně jednu společenskou akci měsíčně. V prosinci se zde uskutečnila vánoční 
besídka a oslava k zakončení roku. Těšíme se, že v novém roce budeme i nadále 
spolupracovat s místními na zajímavých projektech. 

   


